

strengthen the presidential form of government, which received in 1995. final legal consolidation.

Key words: Constitution, France, Kazakhstan, presidential rule, parliamentarism, political system, constitutional development, political regimes.

МРНТИ 19.51.51

Мукашева М.Т.

Атырауский государственный университет имени Х.Досмухамедова
г.Атырау, Республики Казахстан

m.mukasheva@yandex.ru

ГАЗЕТА «ҰШҚЫН» - ПРЕДШЕСТВЕННИЦА «ЕГЕМЕН ҚАЗАҚСТАН»

Аннотация

В статье автор рассматривает историю становления газеты «Ұшқын» - ставшей предшественницей газеты «Егемен Қазақстан». Анализируются материалы, увидевшие свет на страницах данной газеты, их тематика, авторский круг.

Ключевые слова: газета, периодическое издание, авторы, произведение, статья, образование, просвещение.

Политическая и литературная газета «Ұшқын» - орган Киргизского (Казахского) военно-революционного комитета начала свое издание в Оренбурге с 1917 года 1919 года. Газета выходила два раза в неделю на казахском языке на основе арабской графики [1]. В составе редколлегии были Тамимдар Сафиев, Бернияз Кулеев, Амиргали Менешов, Тунганчин. Литературными сотрудниками газеты «Ұшқын» работали Мергали Ешмухамбетов, Амиржан Каратаев. В издании газеты активное участие принимали Ахмет Байтурсинов, Жусупбек Аймауытов, Мухамеджан Сералин, Маннан Турганбаев, Смагул Садвакасов[1]. В первом номере газете было опубликовано стихотворение – посвящение поэта Бернияза Кулеева «Ұшқынға»:

Құтты болсын, жас «Ұшқыным», қадамың,
Алға бассын ақ ниетті талабың.
Тілегінде үлкен-кіші азамат,
Еркін үшін еңіреген қазағың.
Бұл «Ұшқыннан» еркін жоспар табарсың,
Ен далаға ерінбестен барарсын.

В газете также было опубликовано его произведение «Күз» (№36, 1920г.). В статье «Оқушыларға» (№1.1919.) от имени руководства газеты

говорится о ее целях и задачах: способствовать укреплению Советской власти, освещать политические события внутри страны и за ее пределами, рассказывать о жизни трудящихся, писать о женских проблемах. В этом же номере была размещена статья автора Амиргали «Жалпы қазақ съезіне әзірленейік». В ней автор призывает делегатов обсудить на предстоящем съезде насущные вопросы хозяйства, животноводства, обеспечения населения продуктами питания и питьевой водой. В газете «Ұшқын» под рубриками «Внешние новости», «Новости России» была опубликована информация о том, что скоро из Москвы в Туркестан отправится специальный «Красный поезд Востока». В составе бригады поезда, который возглавляет Барташев, находятся казахи, башкиры, узбеки, имеются периодическая печать, литература, радио, кино. Издание разъясняло населению права граждан, избирательную систему, пропагандировало марксистско-ленинскую теорию о национальной политике. Газета «Ұшқын» писала о ходе Гражданской войны, о работе VIII-й Всероссийской конференции РКП (б) и VII-м съезде Советов, о выступлении на этих мероприятиях В.И.Ленина. Весной 1920 года газета «Ұшқын» напечатала статью, посвященную юбилею В.И.Ленина «Лениннің 50 жасы» (№22.1920.). В газете был опубликован декрет о создании КазССР, подписанный Калинин и В.И. Лениным. Издание разъясняло населению содержание и значение постановлений, решений, директив и других документов партийных и советских органов. Земельному вопросу были посвящены опубликованные в газете «Ұшқын» статьи: «Қазақ жері туралы» (№20.24.04. 1920г.), «Қостанай уезі» (№24-25.1920г., автор-«Танабуга»), «Талас уйездерді басқару туралы уақытша жоба» (№30-31.,1920г.), «Жалпы қазақ съезінде жер мәселесі» (№28.1920г.), «Жер мәселесі турал жоба» (№36.,1920г.), статья А.Айтиева «Өткен күндер» (№8.07.1920г.). В данных статьях неоднократно поднимался вопрос об опасности отторжения некоторой части территории Казахстана к России: Кустанайского уезда, Акмолинской, Семипалатинской, Омской, Кокчетавской, Петропавловской областей. В результате многочисленных сложных переговоров, проведенных в Челябинске и Москве, представителям казахской интеллигенции удалось отстоять исконно казахские земли. Большую роль в решении этого жизненно важного для казахов вопроса сыграли А.Байтурсынов, М.Турганбаев, М.Сералин, С.Садвакасов, Е.Омаров, Ы.Бекентаев, Байкозин, Курмангали [2].

Газета «Ұшқын» на своих страницах поднимала проблемы образования и просвещения. Они рассматривались в опубликованных в газете материалах «Оқушыларға» (№1.1919г.), «Жарнама» (№19.1920г.), «Оқуға, қатынасқа» (№37.1920г.). В статье «Күншығыс жастарының жалпы жиылысы» (№29.1920г.) газета сообщает о состоявшемся 12 сентября 1920 года общем собрании молодежи Востока и приводит данные о количестве участников данного мероприятия. В статье «Қазақ жастарының Орынбордағы аймақ бюросы» (№37.1920г.) автор Габдрахим Айсарин пишет

о деятельности оренбургского регионального бюро молодежи. Проблеме равноправия женщины в обществе посвящена статья «Төңкеріс әйелдері» (№31.1920г.). В связи со слабой полиграфической базой, нехваткой профессиональных кадров нарушалась периодичность выхода газеты «Ұшқын». Последний номер газеты вышел 27 октября 1920 года. Вышло всего 37 номеров газеты.

13 ноября 1920 года в связи с объявлением Казахской Автономной республики в Оренбурге вместо газеты «Ұшқын» стала выходить газета «Еңбек туы» - орган Киргизского (Казахского) обкома РКП(б) и КирЦИКА.

В дальнейшем газета несколько раз меняла свое название и называлась «Еңбекшіл қазақ» (7.11.1921г), «Еңбекші қазақ» (1925г.).

В январе 1932 года решением пленума крайкома партии «Еңбекші қазақ» получила название «Социалды Қазақстан».

С 1937 года газета стала называться «Социалистік Қазақстан».

18 июня 1991 года газета «Социалистік Қазақстан» поменяла свое название на «Егеменді Қазақстан».

С 1 января 1993 года газета «Егеменді Қазақстан» носит название «ЕгеменҚазақстан». В этом году она отмечает свой столетний юбилей. Директором правления газеты является доктор филологических наук, профессор Дархан Кыдырали. Главный редактор – Айбын Шагалак. Учредитель издания: АО «Республиканская газета «Егемен Қазақстан». Тираж газеты - 193 070. Газета выходит пять раз в неделю [2].

Основные рубрики газеты «Егемен Қазақстан» - «Политика», «Экономика», «Жизнь регионов», «Общество», «Зерде», «Культура», «Дидар», «Здоровье», «Спорт». В газете есть отделы «Политики», «Экономики», «Социальный и образования», «Культуры», «Литературы и культуры», «Интернет-редакция». В газете размещается реклама. Издание имеет своих специальных корреспондентов в областях.

Список литературы:

1. Козыбаев С.К., Нода Л.П., Рожков А.В. Журналистика Казахстана. Энциклопедия. Алматы, 2006. С. 455.

2. Мукашева М. История казахской журналистики. Учебное пособие. Алматы: Казахский университет, 2018. С. 190-195.

Abstract

The newspaper "Ұшқын" has made a significant contribution to the formation of the Kazakh periodical. She covered the progress of construction and strengthening of Soviet power, cultural construction.

Key words: newspaper, periodical, authors, work, article, education, enlightenment.